



ČESKÝ
OLYMPIJSKÝ
VÝBOR

Výkonný výbor ČOV nesouhlasí se snížením státní podpory sportu, bojí se další ztráty zdravých a sportujících dětí

Český olympijský výbor na svém dnešním zasedání Výkonného výboru vyjádřil nesouhlas s návrhem státního rozpočtu na rok 2024, ve kterém je v kapitole sport nyní uvedena částka 5,2 miliardy korun, což je o celou čtvrtinu méně než v roce letošním. Přitom v roce 2021 prezentovala Národní sportovní agentura rozpočet na podporu sportu 11,7 miliardy korun. Postupným snižováním této podpory může dojít ke kolapsu základní sportovní infrastruktury v Česku, a tím i zásadnímu ohrožení sportování dětí a mládeže. Podle platné vládní koncepce podpory sportu by měla státní podpora sportu činit 1 % HDP.

Český olympijský výbor si uvědomuje nelehkou situaci, ve které státní rozpočet vzniká. Ve velmi složité pozici jsou však i český sport a české děti, které podle všech dostupných údajů a statistik ztratily během tří uplynulých let covidových omezení základní pohybové návyky a mnohé přerušily své kontakty se sportovními oddíly a kroužky. Děti, které nebudou pokračovat ve své sportovní přípravě, se ke sportu jako dospělí nejspíše nevrátí, což bude v jejich dospělosti znamenat výrazný nárůst jejich nemocnosti a zdravotních problémů, a tedy i enormní tlak na zdravotní systém.

„V tuto chvíli čelíme pandemii obezity. Podle Ministerstva zdravotnictví se zhoršila obezita u dětí během pandemie o 60 procent. Tento trend je třeba zastavit. Podle odhadu studie Národní strategie zdraví vydá náš stát ročně 132 miliard na léčbu spojenou s obezitou, což je rozpočet Národní sportovní agentury na 25 let. Když část těchto peněz dokážeme dát do sportu, budou naše děti zdravější. Tohle téma musíme řešit každý den a obzvláště teď, kdy hrozí, že se sport stane finančně těžko dostupným pro nízkopříjmové rodiny,“ uvedl předseda ČOV Jiří Kejval.

Obecná pohybová zdatnost má navíc přímou vazbu ke kvalitnímu a aktivnímu způsobu života ve vyšším věku dožití, který se výrazně zvyšuje a je dalším aktuálním společenským a ekonomickým tématem. Společnost potřebuje ekonomicky aktivní a zdravé občany, kteří mohou i ve vyšším věku pracovat a nebýt závislí na nákladné zdravotní péči nebo sociálních dávkách. I tyto souvislosti je třeba zohlednit v potřebě kontinuální podpory pohybu a sportu. Fyzická zdatnost obyvatel má navíc velmi významný vztah i k dalším aktuálním společenským tématům, jako je potřeba doplňování armády i policie.

Státní podpora sportu v České republice je mimo jiné klíčovým zdrojem financí pro základní sportovní aktivity sportovních svazů a v nich sdružených sportovních klubů, které jsou základním nositelem organizované sportovní činnosti. Jejich posláním je totiž i nábor nových členů a jejich seznamování se základy jednotlivých sportů. Pokud se děti v raném věku nenaučí základy pohybových aktivit a nepřivyknou pravidelnému sportování, dojde k dalšímu dramatickému poklesu jejich výkonnosti a zhoršení zdravotního stavu. Vždyť podle letošního měření České školní inspekce je v optimální kondici pouze 10 až 15 % dětí. Výzkumníci rozdělili výsledky dětí do tří kategorií, kdy nejhorší – kritická úroveň – znamená dokonce velká zdravotní rizika.

„Ze zjištěných měření lze usuzovat, že každým rokem ve vývoji dítěte dochází k většímu odklonu od dříve měřených zjištění. Problémem je zejména vytrvalost, tedy že pohybové aktivity probíhají jak v nedostatečném objemu, tak intenzitě a neumožní právě rozvoj vytrvalosti,“ popsal výzkum Karel Kovář, náměstek ústředního školního inspektora ČŠI.

Podpora státu je klíčová také pro údržbu stávající sportovní infrastruktury, kterou je dnes řada sportovních spolků a dalších organizací sama schopna s obtížemi sotva provozovat, natož pak investovat do jejich oprav či dokonce případného rozvoje a modernizace. Neopominutelnou kapitolou je pak státní reprezentace, při které nejlepší sportovci reprezentují svou vlast a šíří po světě její dobré jméno, když řada mezinárodních akcí nebude pro mnohé svazy s ohledem na rostoucí náklady dosažitelná.

Podle studie HBSC zpracované výzkumným týmem Univerzity Palackého v Olomouci se zvýšil podíl dívek ve věku 15 let s nadváhou či obezitou ze sedmi procent v roce 2002 na 13 procent v roce 2018. U chlapců jde o nárůst ze 16 na 25 procent ve stejném časovém období.

Dlouhodobá stabilní podpora sportu je základním předpokladem pro systematické a kvalitní zajištění projektů sportovní přípravy a rozvoje v České republice, a to zejména u dětí. Výkonný výbor ČOV proto žádá vládu ČR, aby zajistila základní podmínky nezbytné pro další sportování dětí a mládeže, které je základním předpokladem jejich zdravého rozvoje a vývoje, a to nejen v mladém věku, ale i později v dospělosti.

